
Heavy alcohol and drug use is a national problem on most college campuses.  At UWSP, 
heavy alcohol use is a problem for small percentage of our students, but NOT a problem for 

the majority of our students. Here is a profile of our most recent survey results. 
In February 2017, the Center for Prevention administered an alcohol and other drug use 
survey to 1500 randomly selected students. 516 students (34.4%) completed the survey.  

For the full report visit www.uwsp.edu/dos/aoda-ipv

69.4%

38%

of students drink 5 or fewer drinks when they party

 of UWSP students drank alcohol before coming to campus

30%  of students do not drink alcohol

Have not experienced
unwanted sexual contact

94% 86%
Have never had unprotected 

sex when using alcohol
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Alcohol Use

Alcohol Use & Sex
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Indirect Consequences of Alcohol Use

have 
never 
had a 

hangover

Direct Consequences of Alcohol Use

46%
58%

76% 84% 94%

have 
never been 
nauseated 
or vomited 

due to 
alcohol 

use

have 
never 
done 

something 
they later 
regretted 

due to 
alcohol 

use

have 
never 

performed 
poorly 

on a test 
or missed 

class 
due to 
alcohol 

use

have 
never 

gotten in 
trouble
due to 
alcohol 

use

55% are concerned about alcohol use among UWSP students

In which of the following ways has drinking by other students interfered 
with your life on or around campus?

Interrupts
Studying

70%

No

30%

Yes

82%

No

18%

Yes

Makes you
feel

unsafe
63%

No

37%

Yes

Interrupts
sleep
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Are you currently of 
the legal drinking age?

Demographics

61%
Yes

39%
No

Which best describes your living
arrangements this semester?

56%
Off-campus

Housing

37%
Residence 

Hall

Which best describes your 
student classification?

33%
Fourth
year

Which best describes your cumulative GPA on a 4.0 scale?

34%
3.0-3.49

What racial or ethnic groups 
do you mainly identify with?

3%
African AmericanAsian

Other

1%
American 

Indian

88%
White

4%4%

24%
Third year

17%
Second year

19%
First year

40%
3.5-4.0

19%
2.5-2.99

4



97%

Other Drugs

have never used prescription medications not prescribed to them

79% have never used marijuana

88% do not smoke cigarettes

Indirect Consequences of Alcohol Use

In which of the following ways has drinking by other students interfered 
with your life on or around campus?

Damage to your personal property or environment84%

No

16%

Yes

Negatively affects the reputation of my school
86%

No
14%
Yes

Prevents you from enjoying events such as concerts, sports, etc. 88%

No
12%
Yes
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